



# 世界書香日——科普知識系列 活動分享

侯淳凡

成功大學圖書館閱覽組

4月23日對一般大眾可能是個普通的日子，但對於圖書館以及愛書人來說，卻是個不可不知曉的節日。早在1995年，聯合國教科文組織（UNESCO）即將該日訂為世界書香日（World Book and Copyright Day），它源自於西班牙的美麗傳說，一位英勇的武士從兇猛的巨龍身邊救出美麗的公主，武士送給公主一朵代表愛情的玫瑰花，而公主則回贈武士象徵知識與力量的書籍。除此之外，它也是英國文豪莎士比亞的逝世紀念日。聯合國教科文組織將4月23日訂為「世界書香日」，目的在鼓勵人們重拾對閱讀的興趣，並關注閱讀的相關議題，例如：出版、智慧財產權等。臺灣文教界這幾年也開始大力推動閱讀，各級圖書館莫不配合世界書香日推出許多有趣的閱讀活動。

「科普」意即科學普及，目的在於將科學知識用最平易近人的方式傳達給一般大眾，舉凡生物演化、地球生態、宇宙黑洞、核能危機、黃金比例……等。許多我們耳熟能詳的熱門議題，都是大自然產生的奧秘現象，由古今中外的人類一點一點的發掘累積而成的科學知識。在談論這些話題以前，我們須了解這些現象背後的原理，才能知道它們對人類的影響，這也正是科普的意義所在。其實生活中處處有科學，它更是現代社會進步的原動力，將看似艱深的科學原理，以有趣、輕鬆的方式推廣給民眾與莘莘學子，是所有教育相關的人事與機構責無旁貸的任務。成大圖書館為配合世界書香日，自102年4月23日至5月3日止舉辦科普系列活動，包含精選書展、影片展、有獎徵答等，希望藉此提高讀者對科學常識的認知。



## 活動一 書展

於圖書館一樓東側展出近300種中外文科普館藏，分為物理、天文、化學、地科、生物等多種學科。展場備有舒適的座椅，搭配宣傳海報與指標，藉此吸引更多

的讀者前往瀏覽觀看，鼓勵大家多加閱讀，提升科學素養，並分享文字所帶來的知識力量。



## 活動二 有獎徵答

為推廣豐富的館藏與網路資源，精選5道科普相關題目，吸引讀者參與活動。這些題目並不是讓讀者直接回答科普知

識，而是間接引導讀者從網路上尋找關於科普的期刊文獻與資訊。

1.由黃政傑主編的《生命是什麼？》一書，可透過哪一個電子書平台來閱讀？

可從「館藏目錄-電子書」搜尋。

(字數不限)

2.以德國物理學家梅特勒(Lise Meitner)為名的週期表元素為何？(字數不限)

原子序數第(字數不限)號？

建議使用大英百科全書找答案。

3.Hall, B.K. 發表的Charles Darwin, embryology, evolution and skeletal plasticity 文章，刊登於那一本期刊中？

建議使用Scopus或Wiley Online Library找答案。

(字數不限)

4.請使用「台灣植物資訊整合查詢系統」查詢「榕樹(banyan)」屬於什麼科？

(字數不限)

5.物理學家費曼(Feynman, RP)發表的期刊文獻中，被引用最多的為哪一篇？

建議使用web of knowledge查詢，排序依據被引用次數「最高到最低」

(字數不限)

送出(submit)

全部清除



### 活動三 影片展

生動活潑的影片一直是吸引人們目光最好的方法，更是最容易被接受的方式。在此系列活動中，圖書館精選多部科普影

片，於圖書館一樓東側閱覽區播映，同時也在地下一樓多媒體中心展出精選影片，師生可至該中心欣賞。



### 活動四 徵文

文字是最簡易的分享知識方式，也可以讓人從文字的撰寫中將知識內化，並加以融會貫通。本次徵文活動，讀者只要撰寫任一本展出書籍的閱讀心得，即可獲得造型書籤一枚。

閱讀，關注閱讀、出版與智慧財產權等相關議題。

本次科普知識系列活動開始前，即設計多款精美海報與指標張貼於學校各系館與圖書館中，並設置專屬網頁宣傳，寄信周知全校師生與職員。無論是書展、影片展的內容都經過認真的評選與分類，希望藉由活動，能將科普知識推廣給所有成大的學生與社會大眾，建立科學基礎，激起人們對科學與閱讀的興趣，傳播與分享對科學的認識與愛好。更希望每一年都能延續世界書香日的精神，鼓勵人們多加注重



科普知識系列活動海報